Priprava chloridu draselného — Postup prdce

Chlorid draselny je biela krystalicka latka. Ma Struktiru typu NaCl, tzn., ze kazdy atom draslika je oktaédricky
obklopeny Siestimi atomami chloru a naopak. Z roztoku krystalizuje v malych kockach, ¢asto v kombinacii
S oktaédrami. V prirode sa vyskytuje ako sylvin. Je to ve'mi cenny nerast, lebo po rozomleti sa da priamo
pouzit’ ako hnojivo. Byva vsak ¢asto znecCisteny chloridom sodnym. Ak chlorid sodny tvori jeho podstatnu cast,
nazyvame tento nerast sylvinit.

Chlorid draselny pripravime protolytickou a vylu¢ovacou reakciou kyseliny chlorovodikovej a uhli¢itanu
draselného, tj. vytlaanim slabej kyseliny uhlicitej silnejSou kyselinou chlorovodikovou.

2 HCl(aq) + K:COs(s) — 2 KCl(ag) + CO2(g) + H20(l)

Pretoze uhlicitan draselny je hygroskopicky, tj. dIh§im statim nabera vzdusnu vlhkost’ a rozplyva sa, limitujucou
zlozkou pri uvedenej priprave musi byt’ kyselina chlorovodikova. Ta je vSak zase vel'mi prchava, preto musime
aktualnu hodnotu jej zloZenia zistit’ odmeranim hustoty, napr. hustomerom.

Uloha

Pripravte chlorid draselny reakciou HCI s KoCOs.

Chemikalie

e kyselina chlorovodikova, HCI, koncentrovana, w(HCI) = 0,36
e uhli¢itan draselny, K,COs, biela krystalicka latka

Postup

Do vysokej kadi¢ky odmeriame vypocitané mnozstvo roztoku HCI takého zlozenia, aby sme po reakcii s K2CO3
ziskali roztok KCI nasyteny pri teplote 50 °C. Do kadicky potom po malych ciastkach priddvame vypocitané
mnozstvo praskového K,COs. Po kazdom pridani K,COs kadicku ihned’ prikryjeme hodinovym sklom, aby
unikajici oxid uhlicity nestrhoval so sebou kvapocky roztoku z kadicky. Roztok obcas kruzivym pohybom
kadiC¢ky premieSame. Ak po pridani K2COs roztok uz len slabo $umi, kadicku s roztokom zohrejeme takmer do
varu, aby sme zroztoku odstranili oxid uhli¢ity. Potom sklenou ty¢inkou prenesieme kvapku roztoku na
lakmusovy papierik. Ak je to treba, po malych ¢iastkach pridavame praskovy K,COs, az bude roztok slabo
zasadity. Steny kadi¢ky a hodinové sklo potom zmyjeme do roztoku malym mnozstvom destilovanej vody.
Roztok KCI chvilu nechame vriet, aby sa vylugili nerozpustné hydroxidy kovov (napr. Fe'', Al"' apod.),
nechame ho chvil'u postat, aby sa zrazenina skoagulovala (zbalila) a potom ho prefiltrujeme cez skladany filter
do odparovacej misky. Roztok odparujeme na vodnom kupeli, pokym sa na hladine nevytvori kryStaliza¢na
blana. Odstavime kahan a teplomerom odmeriame teplotu nasyteného roztoku. Roztok prelejeme do
krystaliza¢nej misky, zakryjeme hodinovym sklom anechame pomaly chladnut. Vylucené krystaly KCl
odfiltrujeme za znizeného tlaku na Biichnerovom lieviku a vysuSime v suSiarni pri teplote aspon 105 °C.

Pozndamka: \V pdvodnom navode v knihe sa uvadza roztok KCI nasyteny az pri 70°C. Ak vSak uvazime, ze do
tohto roztoku e$te pridavame d’al$i tuhy uhli¢itan na doladenie pH a vzniknuty roztok navyse varime, ziskame
velmi koncentrovany roztok, s ktorym sa vel'mi zle pracuje — latka krystalizuje na filtri uz pri miernom
ochladeni. Preto je pohodlnejsie pripravit zriedenejsi roztok, napr. nasyteny pri teplote 50 °C, aten potom
0 nieco dlhsie odparovat’ na vodnom kupeli.
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